

# 市中医院神经外科： 微球囊压迫术，不开颅治疗三叉神经痛

作为全市首家、河南省第二家开展“经皮穿刺微球囊压迫术(PBC)”治疗三叉神经痛的团队，平顶山市中医院神经外科为众多省内外三叉神经痛患者送来了福利。该技术创伤小、术后恢复快，不开颅就能轻松解决三叉神经痛。多年来，冯树贵主任的团队不断在该技术领域钻研创新，突破了高龄、高风险的手术禁区，使饱受病痛折磨的患者不再求医无门。

## 微创，患者有了更多治疗选择

“三叉神经痛真是忍受不了，幸亏有了这种微创治疗！”近日，笔者在市中医院神经外科见到了家住平煤神马一矿的张先生，他说。65岁的他刚刚做完微球囊压迫术，右侧面部的剧痛消失，他一扫发病时的焦躁阴霾，讲述了微球囊压迫术带给他的重生。

“三年前我就知道微球囊

压迫治疗了！”张先生说，那时他左侧面部疼得厉害，确诊为三叉神经痛。“当时跑了很多医院，医生说要开颅治疗，我当时真是害怕呀，年龄大，真怕扛不住这么高风险的手术！很庆幸打听到了冯主任，赶上了最新的微创手术，治疗效果立竿见影。所以这次右侧脸又发病时，我就第一时间来治疗了。”

“微球囊压迫术治疗确实确实让三叉神经痛患者有了更多选择。”冯树贵介绍，这种更安全、更微创的治疗方式可以媲美传统治疗，患者无需承担高风险和剧烈痛苦，仅需10-20分钟就能完成。更重要的是，微球囊压迫术可以重复治疗，这对于容易复发的三叉神经痛患者来说无疑是重大利好。

## 个体化，三叉神经痛需要规范治疗

“三叉神经痛是最常见的脑神经疾病，患者年龄多在40岁以上，以老年人居多。”冯树贵说，因为病因及发病机制至今尚无明确定论，很多三叉神经痛患者在治疗上走了不少弯路。

“随着技术的发展进步，三叉神经痛同样需要规范化治疗。”冯树贵介绍，目前，药

物治疗、微创治疗(包括微球囊压迫术和射频消融治疗)和开颅手术(显微血管减压术)被称为三叉神经痛治疗的“三驾马车”，通过对三叉神经痛不同发病阶段进行综合和补充治疗，以达到个体化治疗的目的，让患者获益最大化。

早在2004年，冯树贵团

队就投身于三叉神经痛诊疗，为了让患者不再忍受剧痛，他17年来带领团队不断钻研业务技术，治疗三叉神经痛患者2400余例。目前，该科聚焦规范化诊疗，开展了全面的三叉神经痛诊疗业务，为饱受剧痛折磨的患者筑起了规范化治疗的“安全港”。(李莹)

## 断棉签误入婴儿胃内 市一院专家用胃镜巧妙取出

□记者 魏应钦

本报讯 近日，刚出生10天的聪聪(化名)由于舌头上有白苔，其家人用棉签清理时，棉签断裂并从口腔进入孩子体内。聪聪被紧急送往市第一人民医院，该院内镜室专家成功将异物取出，聪聪转危为安。

据介绍，当天上午，聪聪的家人用一次性塑料棉签在给其护理时，不料棉签断开，致使长约3cm带棉的一端滑入孩子口腔内。家人见状，急忙掰开聪聪的小嘴，但左找右找不见棉签，可能聪聪顺势将其吞下，这下可吓坏了一家人，急忙抱着小孩直奔市第一人民医院。该院小儿急诊值班医生了解情况后，立即与该院内镜室主任王培正联系，看能否用胃镜将其取出。

对内镜室的医护人员来说，取食管、胃内异物是常有的事，但还没遇到过给刚出生10天的婴儿取异物的情况。当时情况紧急，如果3cm长的棉签果真被

儿吞下，通过幽门进入小肠后有可能出现肠穿孔或者肠梗阻。权衡利弊后，王培正果断决定亲自为患儿取异物。在给聪聪实施气管插管全麻后，王培正利用现有最细胃镜慢慢巡腔进镜(胃镜直径刚好稍细于食管入口直径)，在食管内发现了脱落的棉絮，将其取出后，进镜至胃内，又看到了白色胶状棉棒。王培正用塑料网篮将其网住后，慢慢退镜，将其安全取出，取出过程没有损伤到婴儿的食管及胃黏膜，孩子最终转危为安。

王培正介绍说，该院内镜室在医院的大力支持下，目前能对食管、胃、十二指肠及结肠进行精细检查和内镜下的微创治疗，如息肉、Barrett食管的APC治疗及EMR(内镜下黏膜切除术)、ESD(内镜黏膜下剥离术)治疗，癌前病变及早癌的ESD治疗，平滑肌瘤及间质瘤的ESD/STER(内镜下隧道肿瘤切除术)治疗等，还能利用胶囊内镜对小肠进行检查等。

## 送“疫苗”进村暖人心

市五院新冠疫苗接种机动队进驻杨西村开展接种服务



市五院新冠疫苗接种机动队队员为村民接种新冠疫苗

本报讯 5月23日，根据上级卫生部门的统一部署，平顶山市第五人民医院(以下简称市五院)新冠疫苗接种机动队在完成平顶山工业职业技术学院近万名师生的新冠疫苗接种工作后，又奔赴湛河区曹镇乡杨西村，为当地村民开展新冠疫苗接种服务。

23日上午，湛河区疾控中心将新冠疫苗配送到市五院后，该院及时完成疫苗扫码入库工作，下午1点钟，即组织医护人员赶赴杨西村临时接种点，近百位村民早已来到现场排队等候。“为了自己和家人的健康，一定要打疫苗。”正在排

队的杨阿姨说。

接种现场设置了候种区、信息登记区、接种区、留观区和医疗保障区。村民们从登记到接种后留观，全程有指引服务。市五院新冠疫苗接种机动队严格按照操作规范，自预检区严格把关，做好告知；在登记区，医务人员认真核对录入接种人员信息；在接种区，医护人员再次核对，遵循“一人一针一苗一码”的原则，在每个环节都尽最大努力确保有条不紊、安全高效。

“进驻前一天，急救设备和物资就已全部到位，23日当天共完成208位村民接种工作。机动队10位医务人员将持续工

作3天，让村民在家门口就可以方便地接种新冠疫苗。”市五院新冠疫苗接种机动队负责人石亚琼说。

据悉，市五院党政领导班子对新冠疫苗接种机动队的工作高度重视，为了让机动队医务人员认真高效工作，无后顾之忧，院内临床科室及后勤保障部门承担了大量协助和支援工作。5月24日上午，市五院院长张亚伟、副院长王先涛赶往杨西村看望驻守的机动队医务人员，询问流程和物资保障安排，通过现场办公解决医务人员的实际困难，确保机动队新冠疫苗接种工作稳步推进。(李莹)

## 总医院当选市中医药学会 仲景学说专业委员会主委单位

本报讯 5月23日上午，由平顶山市中医药学会主办、平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)承办的平顶山市中医药学会仲景学说专业委员会成立大会在总医院工会大厅举行。

市卫健委副主任郭中显，市中医药学会会长、市中医院副院长方居正，总医院院长王鹏，副院长张保伟等出席会议。全市中医药工作者共计130余人参加。

会上，总医院被推选为市中医药学会仲景学说专业委员会主委单位，该院副院长张保伟当选首届主任委员。张保伟在发言中对学会会员、各医疗机构和政府部门的信任及支持表示感谢。他表示，仲景医药事业重任在肩，总医院一定团结同道，努力做好服务和对接，共同促进全市仲景医药事业的发展与进步。

本届名誉主任委员方居正对专委会的成立表示热烈祝贺。他说，仲

景学说专业委员会在全省成立不多，我市在全省较早地成立专委会，体现了我市高度重视科学技术、社会组织建设的建设。会上，方居正对该专委会的创新发展和积极探索给出了建议。

王鹏表示，仲景学说专业委员会的成立，为广大中医工作者搭建了一个良好平台，也为联系本地区仲景学说爱好者提供了桥梁和纽带，必将对推动本地仲景学说研究应用水平的提高、造福广大患者产生较大的推动作用。

郭中显在表达祝贺的同时强调，仲景学说专业委员会成立后，要进一步推进我市中医药事业发展，促进各县(市、区)中医医疗团队间的交流学习和基层中医药知识的普及，充分发挥中医药独特优势，为健康鹰城建设作出应有的贡献。

在成立大会结束后的学术活动中，专家分别就中医医学相关领域里的热点、难点问题进行了探讨。

(李莹)